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科技部部长万钢谈深化科技体制改革
3月7日上午，全国政协副主席、科技部部长万钢出席了全国政协十二届二次会议科技界联组会议，与委员们联系实际讨论政府工作报告并听取委员发言和意见。一同参加会议的还有科技部副部长张来武、教育部副部长杜占元、环保部副部长翟青、国家能源局副局长张玉清等。
作为科技部部长，万钢再次表达对科技体制改革的关注。2012年科技创新大会提出要深化科技体制改革、加快国家创新体系建设，党的十八届三中全会对科技体制改革作出了重要部署。万钢指出，当前科技体制改革过程中有四个方面的问题，值得各位委员认真研究并思考解决方案。
一是要处理好市场和政府作用的关系。2013年全社会研发支出占GDP比重超过2%，达11800多亿，其中76%是企业投入，企业已经成为科技投入的主体，此时政府应该发挥什么作用？他认为应该更多地发挥在体制机制创新、共性技术研究、基础研究、战略性新兴产业以及农业、环保等公益性领域研究的作用，从而带动企业的原始创新能力。
二是如何促进科技成果转化，发挥高校和科研院所的作用，提高科技人员积极性。他认为科技成果转化分三个类型：一是知识类型，通过发表论文进行知识传播；二是公益性的技术，如农业技术等，通过进村入户进行推广转化；三是产业化和市场化的应用技术成果，通过产学研合作，推动科技与经济结合。2013年我国技术市场交易额达到7460亿，但其中80%的成果提供方是企业，高校和院所技术转移和交易的比重较小，应采取措施加以推动。
三是建立和完善公开透明的项目资金管理机制，提高政府在项目和资金管理方面的透明度，同时提高资金的使用效率。目前中央财政用于民口的科技投入分散在30多个部门，不仅使财政资金管理分散，还造成科技人员重复申报项目。万钢指出，科技部将会同财政部等有关部门，通过加强统筹协调、分类指导、简政放权、公正透明的管理、改进监督和信用体系等，进一步完善项目和资金管理机制。对项目资金使用不合规、不合法的单位要严格处置。同时，认真对待科研诚信问题。
四是认真研究科技进步对生产关系和经济领域改革的推动，破除体制性障碍。比如电子商务、网购等互联网经济新业态，推动了商业形态的变革和支付形式变化，这就需要各级政府快速适应这种互联网技术带来的变化，研究并提出新的规章制度，打击造假并保护知识产权。
万钢指出，我国目前已进入创新驱动发展的新时期，新技术、新产品层出不穷，生产力的提高对生产关系的变革产生强大的推动作用。在此期间，有些工作在推进中会遇到一些难度，这不仅仅是技术问题，也不完全是管理问题，而是存在制度性的障碍，这些深层次问题需要认真研究并通过深化科技体制改革加以解决。
（来源：科技日报，2014年3月7日） 
国务院加强中央财政科研项目和资金管理

 近日，国务院印发《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》，对改进加强中央财政民口科研项目和资金管理作出全面部署。
《意见》指出，近年来，我国财政科技投入快速增长，科研项目和资金管理不断改进，为科技事业发展提供了有力支撑。但也存在项目安排分散重复、管理不够科学透明、资金使用效益亟待提高等问题，必须切实加以解决。
《意见》提出的主要措施有：
一是加强科研项目和资金配置的统筹协调。根据国家战略需求和科技发展需要，设立和优化整合各类科技计划、专项和基金，建立绩效评估、动态调整和终止机制；在相关部门间建立和完善科技工作重大问题会商沟通机制，以便确定重点工作和部门分工；重大科技事项按程序报国务院决策；建设统一的国家科技管理信息系统，着力解决科技资源配置重复分散低效等问题。　　
二是实行科研项目分类管理。基础前沿类项目突出创新导向，充分尊重专家意见，营造“鼓励探索、宽容失败”的实施环境；公益性项目强化需求和应用导向，充分发挥行业主管部门作用，提高项目的系统性、针对性和实用性；市场导向类项目突出企业主体，发挥市场对技术研发方向、要素配置等的导向作用；重大项目突出国家目标，主要采取定向择优方式遴选优势单位承担项目，集中力量办大事。　　
三是改进科研项目管理流程。针对不同项目类别和要求编制和发布项目指南。在受理项目申请时间、规范立项审查行为、健全立项管理、及时反馈项目评审意见、项目评审周期、明示项目审批流程等方面做出规定，实现立项过程“可申诉”、“可查询”、“可追溯”；加强项目验收和结题审查。　　
四是改进科研项目资金管理。除定额补助外，项目管理部门不得在项目申请前先行设定预算控制额度，科研单位按项目需求编制项目预算，进一步扩大单位预算调整审批权和结余资金使用权。　　
五是加强科研项目和资金监管。明确科研项目和资金使用中明令禁止的行为，加大巡视检查、专项审计等监管工作和违规处罚力度；建立信用记录评级制度和“黑名单”制度，完善逐级考核问责机制，构建监管服务长效机制。　　
六是建立健全信息公开、科技报告等基础性制度。建立国家科技报告制度，完善对研发活动的评审和评估；充分发挥专家咨询作用，实行专家轮换和调整机制，吸收一线科研人员和海外高水平专家参与评估评审，一线科研人员的比例达到75%左右。　　
七是进一步调动科研人员积极性。完善科研人员收入分配政策，健全与岗位职责、工作业绩、实际贡献紧密联系的分配激励机制。推进科技评价和奖励制度改革，鼓励科研院所、高校和企业创新人才双向交流，完善兼职兼薪管理政策和促进科研人员成果转化的收益分配政策，落实激励科技创新的税收政策。　　
八是强化项目承担单位法人责任和有关部门的管理和服务责任。项目承担单位要切实履行在项目申请、组织实施、验收和资金使用等方面的管理职责，加强支撑服务条件建设，提高对科研人员的服务水平。
（来源：高新技术产业导报，2014年3月17日）

国家科技报告服务系统上线 

３月１日，国家科技报告服务系统正式开通运行，上万份科技报告向社会提供开放共享服务。这标志着我国科技体制改革在建设科技报告制度方面取得了实质性进展。　　
科技报告是一种重要的科研文献。与阐述研究思想和结果的科技论文不同，科技报告是对研究过程的详细记录，蕴含大量的技术细节、基础数据和个人经验，既包括成功的经验，又包括失败的教训，是对学术论文和专利的重要补充。科研工作者依据科技报告中的描述能够重复实验过程、了解科研结果。　　
目前上线的科技报告，包括国家主要科技计划和部分已结题项目的书面报告。社会公众只要登录www.nstrs.cn，即可检索和浏览报告摘要，通过实名注册的用户可在线浏览公开的科技报告全文，经过管理部门授权的管理人员，可享有检索、查询、浏览，以及批准范围内的统计分析服务。
同时，出于技术保密和知识产权的考虑，并非所有科技报告都会公开。按照适用范围，报告分为公开科技报告、延期公开科技报告、保密科技报告等。公开科技报告面向全社会提供开放共享服务；如果涉及发表论文、申报专利等原因，科技人员可以申请延期2-3年公开，最多不超过5年。　　
专家表示，科技报告是国家重要科技信息资源，既是科技计划项目的重要产出形式，也是科技知识共享交流的载体。对科技管理部门而言，科技报告服务系统的开通，可避免不同科研管理体系中的重复立项，可对科技成果的真实性和创新性进行实时检验；对科研人员的创新活动，提供了信息保障；也保证了公众对政府科研投入产出的知情权，增加了政府管理的透明度。
据悉，目前科技部正牵头研究制定《关于加快国家科技报告制度的指导意见》，将建立科技报告逐级呈交的组织管理机制，逐步建立全国统一的科技报告制度。

（来源：高新技术产业导报，2014年3月3日）
《促进科技成果转化法（修订草案）》征求意见 

日前，国务院法制办公室发出通知，将就科技部组织起草的《中华人民共和国促进科技成果转化法（修订草案）》征求社会各界意见，以便进一步研究、修改后报请国务院常务会议审议。
《促进科技成果转化法》于1996年颁布，对于引导和规范科技成果转化活动、促进科技界、产业界和社会组织加速科技成果的应用和商业化起到了重要作用。随着中国改革与发展的持续扩大与深入，经济和产业发展对促进科技成果转化提出了新的要求，如科研机构、高等学校应加速研究成果转化；科研事业单位资产管理和收益分配制度应有利于研究成果转化；应有新措施激励科技成果转化；应建立产学研合作的长效机制；改进科技成果定价机制；扩大科技中介服务并提高服务能力；建立科技成果转化投融资机制等。修订促进科技成果转化法，将进一步消除阻碍科技成果转化的制度性障碍，以法律手段推动科技成果转化，对于落实党的十八大和十八届三中全会精神，推动科技与经济结合、实施创新驱动发展，具有十分重要的意义。　
根据修订草案，不少新增内容成为社会各界关注的亮点，如：科研机构、高等学校对其开展科学研究所取得的成果，可以自主决定转让、应用许可和参与投资，可通过协议定价、在技术市场挂牌交易等方式确定成果价格；国家加强科技成果转化公共服务，鼓励科技中介服务机构发展，推动建立专业化、社会化、网络化和规范化的科技服务体系；国家鼓励科技服务机构与其他机构开展合作，为科技成果转化提供综合性服务。此外，还有国家鼓励创业投资机构投资于科技成果转化项目，对创业投资机构投资于未上市的科技型中小企业按照国家有关规定享受税收优惠；县级以上各级人民政府可以设立创业投资引导基金，引导和支持创业投资机构投入初创期科技型中小企业。
另外，修订草案提出国家鼓励银行业金融机构在组织形式、管理机制、金融产品和服务等方面进行创新；要求政策性金融机构根据其业务范围支持科技成果转化项目；对科技成果转化中的直接融资、创业投资、保险、信用担保分别做出规定；明确县级以上各级人民政府可以通过设立科技成果转化风险补偿基金等方式，对银行业金融机构、创业投资机构、保险机构、担保机构支持科技成果转化予以一定比例的风险补偿。　

（来源：高新技术产业导报，2014年1月6日）

中国怎样促进科技成果转化
党的十八大将科技创新摆在国家发展全局的核心位置，深化科技体制改革，提升研究与创新能力，通过发展高新技术产业开发区培育新兴产业，以及通过扩大科技服务和金融支持着力促进科技成果转化，都成为科技创新政策的重要组成部分。

新时期，我国经济社会发展对科技成果转化工作提出了更高的要求。2013年全国人大把修订《中华人民共和国促进科技成果转化法》提上日程，凸显了新时期促进科技成果转化对我国创新驱动发展的重要性。近年来，各地积极探索促进科技成果转化的新措施新做法，有效地促进了科技成果的应用、转化和产业化。

一是在产学研合作基础上发挥科技中介机构的作用，并从金融机构得到资金支持，多方共同促进科技成果转化。这种“政府-企业-学校与研究机构-金融-中介服务”的联合，强化了政府的主导作用，可以实现创新资源结合，创新成果共享，加速了科技成果转化。浙江德清是我国最早建立“产学研”科技成果转化模式的地区，后来随着市场经济的发展，提出了“政产学研金介用”的“新德清模式”，形成了较为完善的区域创新综合服务体系。
二是依靠关键技术辐射，带动区域发展。一些研究实力强的研究院所把一批技术成熟度高的科技成果直接转化为产品并推向市场，推进了相关产业的发展。同时，研究院所积极为中小企业提供公共技术服务，提高科技成果转化率和产业技术水平。例如，西北工业技术研究院围绕电子信息、新材料、能源化工、装备制造四大领域的关键技术与当地企业展开了多种形式的合作，极大地促进了地方相关产业的发展。
三是面向产业集群，推进科技成果转化。做法是通过技术优势发展产品、扩大市场份额，实现科技项目资源与产业集群的有效对接，有效地促进了区域产业结构的升级和产业集群的发展壮大。例如，2013年，依据国家863计划“地球观测与导航技术”项目的相关技术成果，地球空间信息与位置服务产业集群在武汉东湖发展和壮大，成为国家科技项目成果转化为地方产业集群的一个范例。　　
四是依靠民营机制，促进了一批新型应用性研究机构以企业的需求为导向，在企业与科研院所间发挥桥梁作用，加速了科技成果转化。　　
通过发挥民办研究机构的作用，选择应用性强的研究项目，通过技术转让、技术合作、技术服务等方式，实现科技成果转化的市场价值。这类研究机构往往通过在“中试环节”开展工作。例如，北京中科前方生物技术研究院设立中试中心，上承科研院所、下接生产企业，对科研成果进行熟化和二次开发，有效保障了科技成果的顺利转化。　
通过多年的努力，我国科技成果转化工作取得了一定的成绩。面向未来，继续深化科技体制改革，加大力度促进科技成果转化，将为中国实施创新驱动发展战略提供新的驱动力。
注：原文摘要使用。
（来源：高新技术产业导报，2014年1月6日）

