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国家可持续发展实验区简介
一、实验区的由来
国家可持续发展实验区是从1986年开始，由原国家科委、国家计委等政府部门和地方政府共同推动的一项地方性综合试点工作。实验区按照可持续发展的要求，在大城市改造、小城镇建设、社区管理、环境保护及资源可持续利用、资源型城市转型发展、旅游资源的可持续开发与保护等方面开展工作，产生了良好的社会反响，也为推动实施《中国21世纪议程》积累了重要的经验。
在1992年和2012年的两次世界环发大会上，实验区作为展示中国政府推动可持续发展的重要行动两次被写入《中华人民共和国可持续发展国家报告》，并在两次大会期间开展了一系列的宣传展示工作，得到了包括联合国、欧盟等机构官员和专家的高度评价。截至2014年4月，中国已经建立起国家可持续发展实验区160个，分布在全国30个省、自治区、直辖市，形成了从国家到地方共同推动可持续发展战略的局面。
国家可持续发展实验区是在一定行政区域内，突出可持续发展的目标、推动生态文明建设、提升可持续发展意识和能力、为周边地区或同类型地区提供引领和示范带动作用的特殊区域。实验区的工作突出政府主导、公众参与，长远规划、创新驱动。政府部门通过体制、机制创新和科技引领开展工作并积累经验。
为协调和推动相关工作，19个国务院机构组成了国家可持续发展实验区协调领导小组，组长单位是科学技术部，副组长单位为国家发展和改革委员会和环境保护部，形成了相关部门联合推动实验区建设与发展的有效机制。
二、实验区发展的三个阶段
28年来，实验区建设与发展大体上经历了三个阶段：
第一阶段：城镇社会发展综合试点示范阶段。80年代中期，针对我国改革开放以来区域发展中出现的经济增长较快，社会发展相对滞后，人口素质不高，资源承载力降低，环境污染加重，城乡之间、地区之间发展不平衡等问题，原国家科委和国务院有关部委于1986年共同选择江苏省常州市和无锡市华庄镇，开始了城镇社会发展综合试点工作。
试点工作强调要科学地制定城镇社会发展总体规划，全面提高人口身体素质、思想政治素质、文化素质，实现经济、社会、生态效益的综合提高。常州市和华庄镇积极探索和实践，迈出了开拓性的第一步。1992年，在试点经验基础上，国家科委和有关部委提出社会发展综合试点是一项改变观念、创造环境的社会改革实验，并提出要扩大实验范围、继续进行政策性改革试验，把促进产业结构调整纳入试点内容。同年成立了社会发展综合实验区管理办公室。
第二阶段：可持续发展实验区推进阶段。1992年联合国环境发展大会后，世界各国都把可持续发展作为国家发展战略的重要指导原则。1994年，中国发布了《中国21世纪议程》，强调经济社会发展要与人口、资源、环境相协调。1996年，中国提出了科教兴国和可持续发展国家战略。实验区坚定不移地走可持续发展之路，要求要率先建成实施《中国21世纪议程》和可持续发展战略的重要基地。1997年，社会发展综合实验区更名为国家可持续发展实验区。
第三阶段：全面落实科学发展观阶段。2002年11月，党的十六大提出了全面建设小康社会的发展目标。2004年，党的十六届三中全会再次提出，要坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展。根据新时期国家的战略目标，政府部门先后研究制定了《国家可持续发展实验区管理办法》、实验区“十一五”发展规划和“十二五”发展规划等指导文件，努力开拓实验区工作的新局面。同时，国家的主要科技计划，如国家科技支撑计划、863计划、科技惠民计划等，为实验区的发展提供了有力财政支持。
三、实验区的主要成果
28年来，实验区在人口、资源、环境等重点领域进行了一系列的研究、探索与实验，主要成效表现为以下几个方面：
1、突破传统经济增长方式，探索了新型发展模式。实验区以可持续发展理念为基本出发点、探索出了一种以减少和消除不可持续的生产和消费方式为主要内容，以科技发展为主导，注重人与自然之间和谐发展的新型经济发展模式。
[bookmark: _Toc146539495][bookmark: _Toc143660079]例如在农业方面，河北省正定县、山东省牟平区、河南省鄢陵县等实验区以改善生态环境为基础，重点发展以节地、节水、节能、降耗为主的生态农业生产体系。通过培育农业龙头企业，形成副产品和废物循环利用的农业资源循环利用体系。在工业方面，河北省武安市、黑龙江省大庆市、山西省朔州市朔城区等实验区，则注重建立清洁生产型的工业生产体系，建立生态工业园区，增加产业技术含量，拒绝污染项目的引进，积极构筑企业之间资源与废物循环利用的加工链，推行“最小排放社区”，实施工业废弃物“再资源化”的循环经济，围绕降低资源消耗、最大限度地减少环境污染探索了有效途径。
2．积极推进经济社会统筹协调发展，加大了对各地社会事业发展的支持力度。
针对地区经济、社会、资源、人口、环境发展不相适应、不相协调的问题和矛盾，各实验区开展了社会事业领域可持续发展研究与实践，探索建立经济社会协调运行的新机制，强化社会服务功能，减少人口数量和提高人口质量，改善人居环境，保障公共和社会安定，推动各项社会事业全面进步。在深入推进社会事业进步方面，充分发挥科技第一生产力作用，普遍建立了政务信息网络系统，有效地提高了政府办事效率。北京西城区、上海徐汇区、四川成都金牛区等大城市中心城区实验区还建立了城市管理信息平台、110紧急求助系统，提升了城市综合管理能力。
3．探索了城乡统筹发展的新型城镇化道路。通过工业化带动，实验区的城镇化水平有了很大提高，逐步探索出“集约发展、统筹协调、合理布局、综合提高”的新型城镇化道路。例如，安徽省毛集实验区积极探索行洪区移民的可行做法，提出了“东风湖行洪区移民建镇”设想，通过优化产业结构，加强科技投入，建立了符合当地实际的镇域工业体系，为灾害频发区域城镇化进程提供了示范。山西省泽州实验区在城镇规划建设中，本着“因地制宜、分类指导、全面协调”的原则，总结出了乡镇企业主导型、农业产业化带动型、强村扩张型、迁村并点型和旅游开发型的农村城镇化模式，为中西部农业县城镇化发展提供了示范。
4．突出生态文明建设目标，促进环境治理和资源节约。针对地方工业化过程中出现的生态环境恶化和资源利用低效率等问题，各实验区从制度、科技、政策、管理和机制等方面探寻解决办法。“重视生态保护、在保护的前提下实现开发利用”已成为许多实验区遵循的原则。例如江苏盐城市大丰实验区，对沿海滩涂进行保护性开发，建立了国内最大的野生糜鹿保护区，成为世界湿地和生物多样保护的典型区域。云南曲靖市的麒麟实验区，结合当地太阳能和生物质能资源丰富的特点，使整个城区太阳能普及率达到92%，成为国家清洁能源示范城市。
5．扩大了国际影响，促进了可持续发展领域的国际合作。国际合作交流贯穿了实验区28年的建设过程。一方面，我们向发达国家学习了先进的管理经验、管理模式和新技术；另一方面，在早期制定中国的21世纪议程文件和后来提出可持续发展国家战略过程中，通过实验区使国际社会了解了中国所作的努力。2002年，在里约+10联合国可持续发展高峰会议上，中国总结了可持续发展实验区的特点模式，并予以发布，受到国际关注。许多国家在推进21世纪议程的过程中借鉴了中国做法。中国在可持续发展领域的国际合作正逐步扩大。

[bookmark: _Toc401648395]福建省龙岩市国家可持续发展实验区
龙岩市通称闽西，位于福建省西部，包括五个县，总人口297.7万人，总面积1.9万平方公里。龙岩生态环境优良、自然资源丰富，是福建省重要矿区和主要林区，森林覆盖率73.1%，居全省设区市首位。
2009年4月，科技部下文批准龙岩建设国家可持续发展实验区。龙岩市国家可持续发展实验区属于中小城市型实验区。2010年，科技部选择龙岩建设全国首个国家可持续发展产业示范基地。地方政府以“经济发达、社会和谐、生态优良、资源节约、环境友好、人民安居乐业”为建设目标，努力走出一条“绿色经济•生态家园”的科学发展之路。
龙岩市建设可持续发展实验区的工作有如下特点：
一是规划部署先行。地方政府与学术机构合作编制完成了《龙岩市国家可持续发展实验区总体规划》，规划确立的33个总体发展指标、10个重点工作领域和59个优先发展示范项目。另成立了有市政府领导参加的创建工作领导小组及办公室，确定了各区建设任务和负责人。
二是推动产业结构调整和优化。一方面，推广运用农业规模化、标准化、生态化等种养殖技术，发展现代农业；另一方面大力发展环保装备、先进制造、汽车机械、新材料新能源等新兴产业。
三是突出科技创新引领发展。政府安排8000万元财政专项资金，启动实施高新技术产业成长助推计划。高新技术产业增加值年均增长超20%，在环保和新能源领域产生了若干新兴企业。
四是突出生态环境保护。政府强化节能减排问责制，突出环境污染整治、资源节约的政策目标。市财政每年安排1.5亿元专项资金用于循环经济建设。在全市调整了水泥和煤炭生产企业，关闭了一批污染企业。
五是突出城乡统筹和民生保障。加快推进城乡一体化进程，做到基础设施向农村延伸、公共服务向农村拓展。把更多的工作力量、新增财力、公共资源用于改善民生，着力解决就业、人居、教育、医疗等问题。在全省率先实施农田基本建设整村推进工程，成立全省首家农民工医院，在全国率先推出“新农合”大病补充医疗保险和“三农”综合保险，社会保障体系进一步改善。
六是推动政府科学管理。科学地设计政府目标管理的考评指标，增加非资源产业发展、高新技术产业发展、节能减排、民生工程建设等的管理考核指标，引导行政决策和行政管理朝着有利于实现可持续发展的目标推进。

[bookmark: _Toc401648396]浙江省杭州市下城区国家可持续发展实验区
杭州市下城区设立于1949年，现辖8个街道、74个社区，区域面积31.46平方公里，常住人口53万。
2012年，下城区实现生产总值598.80亿元，2007-2012年的年均增长12%，先后荣获全国科技进步先进区、中国商业名区、中国现代服务业十强区等国家级荣誉称号。
2008年2月，下城区被科技部批准为国家可持续发展实验区，属大城市城区型实验区。实验区以富民强区、创造美好生活为主旨，探索一条“生产发展、生活富裕、生态良好”的文明发展之路。
下城区经过六年努力，全面完成《下城区国家可持续发展实验区建设规划》确定的各项任务，并取得以下主要成果：
一是致力于转型升级，综合竞争力不断提升。实施“服务业导向”战略，着力发展商贸业、金融业、文化创意产业和会展业。下城区成为中国商业名区和中国现代服务业十强区， 2012年，全区服务业增加值543.15亿元，占全区GDP的90%，比2006年提高14.47个百分点，居全省90个县（市、区）第一位。
二是致力于环境立区，生态承载力不断提升。以生态区建设为抓手，加快推进旧城改造，加快实施绿化工程，强化市容环境综合整治和长效管理，创建低碳城区发展模式，全力打造“杭州市最清洁最有序城区”。2012年全区人均公园绿地面积达4.64平方米，绿化覆盖率为19%；生态文明考核全市优秀。
三是致力调整发展布局，促进协调发展。深入实施“南精北快”总战略，加快城内社区改造步伐，加速北部路网基础设施和商业设施建设。2012年，全区主要商业聚集区实现税收67亿元，商业收益显著。北部户籍人口比2006年增长促进超过42%，社会消费品零售额增长超过260%，发展表现良好。
四是致力于民生建设，促进社会和谐。致力于建设和谐社区，改进社区公共服务体系，发展了适合老年人的新型居家养老模式。注重发展公共医疗保障，扎实推进“健康城区”建设，成为全国中医药特色社区卫生服务示范区和省级卫生强区；强化平安下城建设，城市管理综合考核连续六年全市第一。
五是致力于科技进步，不断提升自主创新能力。实施“人才强区”总战略，加强人才队伍建设。通过创建特色产业园区，大力发展高新产业。2012年全区人才资源总数超过12万人，全区规模以上工业企业高新技术产业产值超过43亿元，占全区规模以上工业产值的52%。创建了知识产权公共服务平台和科技投资、融资平台，成为浙江省知识产权示范区。

[bookmark: _Toc401648397]中卫市沙坡头区国家可持续发展实验区
宁夏中卫市沙坡头区，地处宁夏回族自治区中西部，国土总面积5922平方公里，现常住人口38.72万人。沙坡头区境内沙地面积占19.3%、山区面积占45.5%、川区面积占35.2%，旅游资源丰富，拥有获全球环保500佳称号的5A级旅游风景区——沙坡头。 
中卫市沙坡头区国家可持续发展实验区（科技部2006年原命名为“宁夏中卫市城区国家可持续发展实验区”）属于中小城市型实验区。实验区建设以来，先后荣获迪拜国际改善居住环境最佳范例奖、中国人居环境范例奖和“中国最佳绿色生态城市”等一批殊荣。
中卫市沙坡头区国家可持续发展实验区批准建设后，区域经济、社会全面发展，人民生活水平显著提高，成为全自治区经济增长速度最快的地区。实验区投入建设以来，取得了以下成果：
一是经济保持平稳较快发展。实验区成立6年来，地区生产总值（GDP）由2005年的33.5亿元跃升至2012年的118.18亿元，增长超过250%；占全市比重为47.2%，人均生产总值为30689元。
二是三次产业发展特色鲜明。充分发挥地区优势，在戈壁荒滩和低丘缓坡地上建成中卫工业园区，成为承接产业转移和吸引投资热点地区。农业特色优势产业已成为沙坡头区拉动农民增收的支柱产业，中宁枸杞、香山硒砂瓜、设施蔬菜已成为全国知名的绿色农产品。地区旅游产业体系初步形成。
三是城乡面貌不断改善。紧紧围绕黄河、沙漠两大文化特点，把地区发展与招商引资、旅游开发、城乡统筹发展结合起来。先后实施了城巷改造工程、农村综合建设“五大工程”（危房改造、垃圾处理、建立农村消防体系和农户使用天然气等）。先后荣获“中国最佳绿色生态城市”、“自治区园林城市”等荣誉称号。
四是社会事业全面发展。基本普及了十二年义务教育，推动了国家级职业教育学校，全区整体教育水平得到较大提升。先后实施了百万人口扶贫战略，生态移民就业计划，有效地提升了居民的教育和生活水平。
五是生态建设取得重要成果。构建生态安全新格局，防沙治沙用沙256平方公里，实施了美利林纸一体化造林工程，恢复湿地面积6.2万亩，实现了沙漠林-纸一体化、沙漠工业园区化、沙漠旅游产业化。建成市区景观水系和腾格里湿地公园，、围绕黄河实施了“扩水增绿工程”，有效地改善了城市生态环境。
六是科技支撑作用显著提高。实验区成立以来，积极实施硒砂瓜、设施蔬菜等高效节水农业项目，引进农作物新品种120多个，示范推广新技术30多项。此外，在新能源、新材料、先进装备制造、生物工程等领域积极开展研究开发，已争取10个工业研发项目列入国家级科技计划。地区科技助推经济发展的局面已经形成。

